

Súd: Okresný súd Humenné
Spisová značka: 8P/64/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8324200707
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 05. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Gildeinová
ECLI: ECLI:SK:OSHE:2024:8324200707.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Humenné sudkyňou JUDr. Ivetou Gildeinovou v právnej veci maloletých detí A. B., nar. XX.X.XXXX, C. B., nar. X.X.XXXX, bytom u matky, zast. kolíznym opatrovníkom Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, pracovisko Snina, za účasti rodičov: C. B., nar. XX.X.XXXX, bytom D. XXX, zast. JUDr. Martina Řeřichová PhD. advokátka s.r.o., Námestie slobody 13/25, Humenné a A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. XXXX/XX, B., zast. F. F. E., advokátka, Námestie slobody 13/25, Humenné o úpravu práv a povinností rodičov k maloletým deťom takto

rozhodol:

I. Súd schvaľuje dohodu rodičov uzavretú dňa 10.5.2024 v tomto znení:

„Maloleté deti A. B., nar. XX.X.XXXX a C. B., nar. X.X.XXXX sa zverujú do osobnej starostlivosti matky. Právo zastupovať maloleté deti a spravovať ich majetok majú obaja rodičia. Otec je povinný prispievať na výživu maloletého A. B. sumou vo výške 130 eur mesačne a na výživu maloletej C. B. sumou 130 eur mesačne vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám matky od podania návrhu od 11.3.2024. Zaostalé výživné za obdobie od 11.3.2024 do 10.5.2024 pre maloletého A. B. vo výške 79 eur a pre maloletú C. B. vo výške 79 eur je otec povinný uhradiť do 30 dní od schválenia tejto dohody súdom. Styk otca s maloletými deťmi súd ponecháva neobmedzený.“

II. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Matka sa podaným návrhom domáhala, aby súd maloleté deti A. B., nar. XX.X.XXXX a C. B., nar. X.X.XXXX zveril do jej osobnej starostlivosti, navrhla, aby maloleté deti zastupovali a spravovali ich majetok obaja rodičia, aby súd zaviazal otca maloletých detí prispievať na ich výživu sumou vo výške 250 eur mesačne pre maloletého A. a sumou vo výške 200 eur mesačne pre maloletú C. a aby styk otca s maloletými deťmi súd neupravoval.

Vo svojom návrhu matka maloletých detí uviedla, že s otcom maloletých detí sú manželia, pričom na Okresnom súde Humenné pod sp.zn. 10P 24/2024 prebieha konanie vo veci rozvodu manželstva. V súčasnej dobe matka maloletých detí starostlivosť o maloleté deti zabezpečuje sama. Otec o maloleté deti neprejavuje náležitý záujem a na ich výživu prispieva iba sporadicky. Matka poberá rodičovský príspevok a rodinné prídavky na dve deti cca vo výške 600 eur mesačne. Od februára 2024 pracuje na základe dohody o pracovnej činnosti a jej príjem z tejto dohody je vo výške 4,310 eur za hodinu. S maloletými deťmi býva u svojej matky. Zo svojho príjmu hradí náklady na bývanie a aj všetky ostatné náklady, čo predstavuje mesačne cca 500 eur.

2. Spolu s návrhom matka maloletých detí predložila súdu rodné listy maloletých detí, sobášny list, dohodu o pracovnej činnosti zo dňa 31.1.2024, výpisy z účtu za 1-8/2023, pokladničné doklady, doklad SIPO za 9/2023, príjmový pokladničný doklad zo dňa 18.9.2023.

3. Na informatívnom stretnutí dňa 16.4.2024 sa rodičia maloletých detí nedohodli na výške výživného pre maloleté deti, dohodli sa na zverení a zastupovaní maloletých detí.

4. Otec maloletých detí predložil súdu potvrdenie o mzde za 1-12/2023, 1/2024. Matka predložila potvrdenie o výške príjmu za 2-3/2024.

5. Na pojednávaní dňa 10.5.2024 sa rodičia maloletých detí uzavreli rodičovskú dohodu a dohodli sa na zverení maloletých detí do osobnej starostlivosti matky, na výške výživného 130 eur mesačne na jedno dieťa od podania návrhu, na zaplatení dlžného výživného za obdobie od 11.3.2024 do 10.5.2024 vo výške 79 eur na jedno dieťa, ktoré sa otec maloletých detí zaviazal uhradiť do 30 dní od právoplatnosti rozhodnutia o schválení zmiernu a taktiež sa dohodli, že styk otca s maloletými deťmi ostane neobmedzený.

6. Podľa § 36 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti.

7. Podľa § 62, ods. 1-6 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

Výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

Ak je maloleté dieťa zverené do striedavej osobnej starostlivosti rodičov, súd pri určení výživného prihliadne na dĺžku striedavej osobnej starostlivosti každého rodiča alebo súd môže rozhodnúť aj tak, že počas trvania striedavej osobnej starostlivosti rodičov výživné neurčuje.

8. Rodičia maloletých detí uzavreli dňa 10.5.2024 rodičovskú dohodu. Táto dohoda bola uzavretá v súlade so záujmami maloletých detí, preto ju súd schválil a rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovkej časti tohto rozsudku.

9. O trovách konania rozhodol súd v zmysle ustanovení § 52 Civilného mimosporového poriadku a náhradu trov konania súd účastníkom nepriznal.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu odvolanie nie je prípustné, pretože kolízny opatrovník sa na pojednávaní dňa 10.01.2023 vzdal práva odvolania voči nemu a rodičia nie sú oprávnení podať odvolanie voči rozhodnutiu, ktorým súd schválil uzavretú rodičovskú dohodu (§ 122 CMP) a voči výroku o trovách konania sa rodičia maloletých detí vzdali práva odvolania na pojednávaní dňa 10.5.2024.

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím splnená v stanovenej lehote, možno sa jej splnenia domáhať návrhom na vykonanie exekúcie podľa osobitného predpisu, a ak ide o výkon rozhodnutia vo veciach starostlivosti o maloleté deti, mimo peňažnej povinnosti, výkon rozhodnutia o návrat maloletého do cudziny podaním návrhu na výkon rozhodnutia podľa Civilného mimosporového poriadku.